Приложение 1

Вариант I
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Что означает термин «зоология»?

а) наука о жизни

б) наука о живом веществе

в) наука о животных

г) наука о Земле

2. Органическое вещество в водоеме производит:

а) пресноводная гидра

б) инфузория-туфелька

в) эвглена зеленая

г) амеба обыкновенная

3. Что лежит в основе деления типа губок на разные классы:

а) форма и вещество игл (спикул)

б) форма клеток

в) форма колоний

г) особенности питания

4. Тело большинства моллюсков покрыто:

а) раковинами

б) щетинками

в) ресничками

г) хитином

5. Название отряда, к которому принадлежат все жуки, связано с наличием у них:

а) прозрачных крыльев

б) жестких надкрыльев

в) усиков на голове

г) сильных грызущих челюстей

6. Осевой скелет хордовых представлен:

а) хордой

б) хордой и зачатками позвонков

в) позвоночником

г) всеми названными формами

7. Естественный биоценоз, это:

а) парк

б) лес

в) сад

г) цветник

В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 
8. Растительноядные животные относятся к  ________    _______ порядка.

9. Потребители мертвых останков животных и растений относятся к категории __________.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Какие научные дисциплины раскрывают ход эволюции живых организмов на Земле. 

11. Распределите по отрядам  перечисленных ниже насекомых. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов)
            Отряды насекомых                                                     Названия насекомых

1. Прямокрылые                                                      а) капустница

2. Жуки (жесткокрылые)                                        б) комар

3. Полужесткокрылые (клопы)                              в) муха

4. Бабочки (чешуекрылые)                                     г) слепень

5. Двукрылые                                                          д) тутовый шелкопряд

                                                                                  е) щавелевый клоп

                                                                                  ж) божья коровка

                                                                                  з) саранча

                                                                                  и) скарабей 
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	
	
	
	
	


***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12.Приведите пять двойных названий известных вам животных.
Приложение 1

Вариант II
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Кто изготовил первый микроскоп?

а) Аристотель

б) Ломоносов

в) Линней

г) Левенгук

2. Все виды жгутиконосцев перемещаются с помощью:

а) одного подвижного жгутика

б) двух подвижных жгутиков

в) разного количества жгутиков

г) множества ресничек

3. Каким образом губки НЕ способны защищаться от врагов?

а) выделением ядовитых веществ

б) выделением отпугивающего запаха

в) наличием острых минеральных игл (спикул)

г) перемещением в безопасное место

4. У каких моллюсков самая совершенная нервная система?

а) у всех двустворчатых

б) у головоногих

в) у брюхоногих

г) все перечисленные варианты верны

5. Название отряда, к которому принадлежат бабочки, связано с тем, что:
а) их крылья по форме напоминают чешуйки

б) их крылья покрыты крупной чешуей

в) их прозрачные крылья покрыты мелкими разноцветными чешуйками

г) среди перечисленных вариантов верного ответа нет

6. Органы чувств, характерные только для рыб:

а) слух

б) зрение

в) боковая линия

г) осязание

7. Длительный процесс формирования, развития и изменения животного и всего органического мира на Земле называется:

а) онтогенез

б) метаморфоз

в) революция

г) эволюция

В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Передача вещества и энергии от одних организмов к другим называется ____________.

9. Выведение новых высоко продуктивных пород животных методом искусственного отбора по наиболее ценным интересующим человека признакам называется ___________.
Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. С какой целью человек разводит домашних животных?

11. Расположите систематические категории животных от низших к высшим. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов)
Тип, род, отряд, вид, класс, царство, семейство.

***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Как избежать заболеваний, вызываемых паразитическими червями?

Приложение 1

Вариант III

В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Кто ввел в биологию систематические категории и двойные названия организмов?

а) Аристотель

б) Левенгук

в) Линней

г) Дарвин

2. Какие из перечисленных простейших имеют непостоянную форму тела?
а) амебы

б) инфузории

в) эвглены

г) все простейшие

3. Что представляет собой регенерация, характерная для кишечнополостных?

а) разрастание органов

б) восстановление поврежденных или утраченных органов

в) форма бесполого размножения

г) форма полового размножения

4. Раковина моллюсков состоит из:

а) одного слоя

б) двух слоев

 в) трех слоев

г) четырех слоев

5. В пчелиной семье только одна самка- царица имеет право на размножение, а абсолютное большинство особей представлено рабочими:

а) половозрелыми самцами и самками

б) бесплодными самцами

в) бесплодными самками

г) захваченными в плен насекомыми других видов

6. Амфибии (земноводные), как первые наземные позвоночные:

а) живут и размножаются на суше

б) живут только в воде

в) размножаются только в воде

г) живут в воде, а размножаются на суше
7. Одна из составных частей крови не относится к ее форменным элементам (клеткам крови):

а) плазма

б) лейкоциты

в) эритроциты

г) тромбоциты
 В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Следствием невозможности роста наружного скелета является его главный недостаток – необходимость регулярной _______.
9. По характеру питания зебра – типичное __________ животное.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. В чем состоят основные отличия искусственного биоценоза от естественного?

11. Распределите перечисленные ниже объекты по соответствующим системам органов и сферам жизнедеятельности беспозвоночных животных. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов).
                 Системы органов и сферы жизни                                           Объекты

1. покровы тела                                                                                      а) жабры                е) терка

2. опорно-двигательная система                                                          б) трутни               ж) кутикула

3. питание                                                                                               в) паразиты           з) реснички

4. дыхание                                                                                              г) куколка              и) трахеи

5. размножение                                                                                      д) хитин

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	
	
	
	
	


***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Чем определяется красный цвет крови человека и других млекопитающих?

Приложение 1
Вариант IV
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Какой язык используется для научных названий животных?
а) английский

б) русский

в) латинский

г) китайский

2. В период неблагоприятных условий простейшие:

а) усиленно питаются

б) интенсивно размножаются

в) превращаются в цисту (инцистируются)

г) ведут обычный образ жизни
3. У червей в системе внутренних органов отсутствует:
а) скелет

б) мускулатура

в) нервная система

г) половая система

4. Среди моллюсков одну ногу имеют:

а) только брюхоногие

б) только двустворчатые

в) брюхоногие и двустворчатые

г) только головоногие

5. Среди перепончатокрылых насекомых много полезных человеку видов; это (выберите неверный вариант ответа).

а) пчелы

б) осы

в) муравьи

г) наездники

6. Зубы отсутствуют у:

а) ящериц

б) змей

в) крокодилов

г) черепах

7. Шейный отдел состоит из семи позвонков у большинства:

а) амфибий (земноводных)

б) рептилий (пресмыкающихся)

в) птиц

г) млекопитающих

 В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. По характеру питания аскарида и комар – типичные ________.

9. Регулярная (1-2 раза в год) смена перьевого покрова называется _____________.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Живорождение считается самой совершенной формой размножения. Почему?

11. Распределите животных из предлагаемого списка по группам питания. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов).

                   Группы питания                                                             Животные

1. хищные                                                                                     а) слон                        е) таракан

2. паразиты наружные (эктопаразиты)                                      б) блоха                      ж) ястреб
3. паразиты внутренние (эндопаразиты)                                   в) кабан                      з) медведь
4. растительноядные                                                                   г) клещ                       и) лось
5. всеядные                                                                                  д) аскарида
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	
	
	
	
	


     ***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Почему во время прогулки самец собаки многократно испускает мочу мелкими порциями на стволы деревьев, кусты и другие заметные предметы?
Приложение 1
Вариант V
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Какая категория является основной систематической единицей в зоологии?

а) род

б) вид

в) царство

г) класс

2. Ложноножки (псевдоподии) представляют собой:

а) скелетные образования

б) выпячивания цитоплазмы

в) многоклеточные отростки

г) жгутики

3. Какая функция НЕ свойственна кишечной (гастральной) полости кишечнополостных?

а) обеспечение организма кислородом

б) выведение продуктов обмена

в) размещение защитных стрекательных клеток

г) захват и переваривание пищевых частиц

4. Все насекомые имеют ноги в количестве:

а) одной пары

б) двух пар

в) трех пар

г) четырех пар

5. У бабочек из куколки появляется:

а) взрослое насекомое (имаго)
б) гусеница первого поколения

в) новая кладка яиц

г) гусеница второго поколения

6. Крокодилы НЕ питаются:

а) рыбой

б) птицами

в) млекопитающими

г) водорослями

7. Шейный отдел состоит из одного позвонка у:

а) амфибий (земноводных)

б) рептилий (пресмыкающихся)

в) птиц

г) млекопитающих

В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Тело кольчатых червей разделяется на множество _______.

9. Инфузория – туфелька передвигается в воде с помощью огромного количества _____________.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Что представляет собой развитие насекомых без полного превращения (прямое, без метаморфоза)?.  Приведите примеры насекомых, которым свойственно развитие без метаморфоза.

11. Установите соответствие между отрядом и его признаками. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов).

          Название отряда                                                            Признаки отряда

1. Чешуекрылые (бабочки)                                               а) две пары крыльев, покрытых чешуйками
2. Прямокрылые                                                                 б) грызущий ротовой аппарат
в) сосущий ротовой аппарат

г) прямое развитие (без метаморфоза)

д) развитие с метаморфозом (с превращением)

	1.
	2.

	
	


     ***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Почему большинство птиц улетает осенью на юг? Приведите примеры.
Приложение 1

Вариант VI
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Кто впервые в истории попытался обобщить знания о животных?
а) Левенгук

б) Аристотель

в) Линней

г) Теофраст

2. Простейшие могут обитать (выберите наиболее правильный ответ):

а) в воде

б) в почве

в) в живых организмах

г) во всех перечисленных средах

3. Среди плоских червей абсолютное большинство видов является:

а) растительноядными

б) хищниками

в) паразитами

г) всеядными

4. Тело насекомых подразделяют на:

а) два отдела
б) три отдела

в) четыре отдела

г) большее число отделов

5. По характеру питания вши являются:

а) наружными паразитами позвоночных животных

б) внутренними паразитами

в) хищниками

г) потребителями мертвого органического вещества

6. Современные рептилии (пресмыкающиеся) свободно перемещаются:

а) только по земле

б) по земле и по снегу

в) по земле, деревьям и воде

г) по земле, по деревьям, в воде и в воздухе

7. Шейный отдел позвоночника отсутствует в классе:

а) амфибий (земноводных)

б) рептилий (пресмыкающихся)

в) рыб

г) млекопитающих

В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл.

8. В отличие от дневных хищных птиц, сов иногда относят к _______, благодаря их способности охотиться ______.

9. Дополнительное дыхание через ______ наибольшее значение имеет для ______.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Что такое гермафродитизм? Приведите примеры животных гермафродитов.

11. Установите соответствие между отрядом и его признаками. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов; одна буква может быть использована дважды).

                Название отряда                                                            Признаки отряда

1. Жесткокрылые (жуки)                                                          а) две пары крыльев

2. Двукрылые                                                                             б) одна пара крыльев

в) грызущий ротовой аппарат

г) развитие с метаморфозом

	1.
	2.

	
	


      ***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Человек способствует распространению многих животных по всему свету. Приведите пример завоза в XX веке из Америки и быстрого распространения сначала по Европе, а затем и в России серьезного вредителя важной огородной культуры.

Вариант работы с правильными ответами.
Вариант I
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Что означает термин «зоология»?

а) наука о жизни

б) наука о живом веществе

в) наука о животных

г) наука о Земле

2. Органическое вещество в водоеме производит:

а) пресноводная гидра

б) инфузория-туфелька

в) эвглена зеленая

г) амеба обыкновенная

3. Что лежит в основе деления типа губок на разные классы:

а) форма и вещество игл (спикул)

б) форма клеток

в) форма колоний

г) особенности питания

4. Тело большинства моллюсков покрыто:

а) раковинами

б) щетинками

в) ресничками

г) хитином

5. Название отряда, к которому принадлежат все жуки, связано с наличием у них:

а) прозрачных крыльев

б) жестких надкрыльев

в) усиков на голове

г) сильных грызущих челюстей

6. Осевой скелет хордовых представлен:

а) хордой

б) хордой и зачатками позвонков

в) позвоночником

г) всеми названными формами

7. Естественный биоценоз, это:

а) парк

б) лес

в) сад

г) цветник
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	В
	В
	А
	А
	Б
	Г
	Б


В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Растительноядные животные относятся к  консументам   I порядка.

9. Потребители мертвых останков животных и растений относятся к категории редуцентов.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Какие научные дисциплины раскрывают ход эволюции живых организмов на Земле. (Палеонтология, эмбриология, сравнительная анатомия)
11. Распределите по отрядам  перечисленных ниже насекомых. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов)
            Отряды насекомых                                                     Названия насекомых

1. Прямокрылые                                                      а) капустница

2. Жуки (жесткокрылые)                                        б) комар

3. Полужесткокрылые (клопы)                              в) муха

4. Бабочки (чешуекрылые)                                     г) слепень

5. Двукрылые                                                          д) тутовый шелкопряд

                                                                                  е) щавелевый клоп

                                                                                  ж) божья коровка

                                                                                  з) саранча

                                                                                  и) скарабей 
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	З
	Ж,И
	Е
	А,Д
	Б,В.Г


***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12.Приведите пять двойных названий известных вам животных. Воробей домовый, голубь сизый, заяц – беляк, таракан рыжий, ворона серая)
Вариант II
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Кто изготовил первый микроскоп?

а) Аристотель

б) Ломоносов

в) Линней

г) Левенгук

2. Все виды жгутиконосцев перемещаются с помощью:

а) одного подвижного жгутика

б) двух подвижных жгутиков

в) разного количества жгутиков

г) множества ресничек

3. Каким образом губки НЕ способны защищаться от врагов?

а) выделением ядовитых веществ

б) выделением отпугивающего запаха

в) наличием острых минеральных игл (спикул)

г) перемещением в безопасное место

4. У каких моллюсков самая совершенная нервная система?

а) у всех двустворчатых

б) у головоногих

в) у брюхоногих

г) все перечисленные варианты верны

5. Название отряда, к которому принадлежат бабочки, связано с тем, что:

а) их крылья по форме напоминают чешуйки

б) их крылья покрыты крупной чешуей

в) их прозрачные крылья покрыты мелкими разноцветными чешуйками

г) среди перечисленных вариантов верного ответа нет

6. Органы чувств, характерные только для рыб:

а) слух

б) зрение

в) боковая линия

г) осязание

7. Длительный процесс формирования, развития и изменения животного и всего органического мира на Земле называется:

а) онтогенез

б) метаморфоз

в) революция

г) эволюция
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	Г
	В
	Г
	Б
	В
	В
	Г


В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Передача вещества и энергии от одних организмов к другим называется цепью питания.

9. Выведение новых высоко продуктивных пород животных методом искусственного отбора по наиболее ценным интересующим человека признакам называется селекция.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. С какой целью человек разводит домашних животных? От домашних животных человек получает прежде всего белковую пищу: рыбу, моллюсков, мясо, жир, молоко и продукты их переработки. Пчелы дают человеку мед и воск, коконы тутового шелкопряда – натуральный шелк. На плантациях морских раковин выращивают жемчуг. Для изготовления одежды и обуви используется кожа, мех, шерсть, для украшения – перья. В качестве тягловой силы и для обработки почвы использовали лошадей, верблюдов и волов. Собака охраняет жилище человека, кошки истребляют мышей и крыс. 
11. Расположите систематические категории животных от низших к высшим. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов)
Тип, род, отряд, вид, класс, царство, семейство. Вид , род, семейство, отряд, класс, тип, царство.
***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Как избежать заболеваний, вызываемых паразитическими червями? Черви – внутренние паразиты человека и животных относятся к категории гельминтов (глистов). Наиболее распространены аскарида, острица, ришта (круглые черви), свиной и бычий цепни (ленточные черви). Яйца гельминтов чаще всего попадают в кишечник человека с мясной пищей, а также с частицами почвы на грязных руках. Развиваясь внутри человека, паразитические черви вызывают истощение организма. Самый надежный способ защиты от гельминтов – постоянная профилактика: нужно хорошо проваривать или прожаривать пищу, тщательно и регулярно мыть руки, избегать купания в грязной воде. Особенно в пресных стоячих водоемах тропических стран.
Вариант III
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Кто ввел в биологию систематические категории и двойные названия организмов?

а) Аристотель

б) Левенгук

в) Линней

г) Дарвин

2. Какие из перечисленных простейших имеют непостоянную форму тела?

а) амебы

б) инфузории

в) эвглены

г) все простейшие

3. Что представляет собой регенерация, характерная для кишечнополостных?

а) разрастание органов

б) восстановление поврежденных или утраченных органов

в) форма бесполого размножения

г) форма полового размножения

4. Раковина моллюсков состоит из:

а) одного слоя

б) двух слоев

 в) трех слоев

г) четырех слоев

5. В пчелиной семье только одна самка- царица имеет право на размножение, а абсолютное большинство особей представлено рабочими:

а) половозрелыми самцами и самками

б) бесплодными самцами

в) бесплодными самками

г) захваченными в плен насекомыми других видов

6. Амфибии (земноводные), как первые наземные позвоночные:

а) живут и размножаются на суше

б) живут только в воде

в) размножаются только в воде

г) живут в воде, а размножаются на суше

7. Одна из составных частей крови не относится к ее форменным элементам (клеткам крови):

а) плазма

б) лейкоциты

в) эритроциты

г) тромбоциты

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	В
	А
	Б
	В
	В
	В
	А


В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Следствием невозможности роста наружного скелета является его главный недостаток – необходимость регулярной линьки.

9. По характеру питания зебра – типичное травоядное (растительноядное) животное.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. В чем состоят основные отличия искусственного биоценоза от естественного? Искусственный биоценоз (огород, сад, цветник) формируется человеком и требует постоянных вложений труда (рыхление почвы, прополка сорняков,  уничтожение вредителей, сбор урожая), энергии и веществ (удобрения) взамен ежегодно изымаемой первичной биомассы (урожая). 
11. Распределите перечисленные ниже объекты по соответствующим системам органов и сферам жизнедеятельности беспозвоночных животных. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов).

                 Системы органов и сферы жизни                                           Объекты

1. покровы тела                                                                                      а) жабры                е) терка

2. опорно-двигательная система                                                          б) трутни               ж) кутикула

3. питание                                                                                               в) паразиты           з) реснички

4. дыхание                                                                                              г) куколка              и) трахеи

5. размножение                                                                                      д) хитин

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	Д,Ж
	З
	В,Е
	А,И
	Б,Г


***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Чем определяется красный цвет крови человека и других млекопитающих?

Цвет крови определяют эритроциты. В их состав входит гемоглобин, обеспечивающий связывание кислорода, поступающего от органов дыхания, и его высвобождение в клетках тела организма. Важную роль в этом процессе играют молекулы металла. У всех позвоночных это железо, окрашивающее гемоглобин в красный цвет.
Вариант IV
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Какой язык используется для научных названий животных?

а) английский

б) русский

в) латинский

г) китайский

2. В период неблагоприятных условий простейшие:

а) усиленно питаются

б) интенсивно размножаются

в) превращаются в цисту (инцистируются)

г) ведут обычный образ жизни
3. У червей в системе внутренних органов отсутствует:

а) скелет

б) мускулатура

в) нервная система

г) половая система

4. Среди моллюсков одну ногу имеют:

а) только брюхоногие

б) только двустворчатые

в) брюхоногие и двустворчатые

г) только головоногие

5. Среди перепончатокрылых насекомых много полезных человеку видов; это (выберите неверный вариант ответа).

а) пчелы

б) осы

в) муравьи

г) наездники

6. Зубы отсутствуют у:

а) ящериц

б) змей

в) крокодилов

г) черепах

7. Шейный отдел состоит из семи позвонков у большинства:

а) амфибий (земноводных)

б) рептилий (пресмыкающихся)

в) птиц

г) млекопитающих

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	В
	В
	А
	В
	Б
	Г
	Г


В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. По характеру питания аскарида и комар – типичные паразиты.

9. Регулярная (1-2 раза в год) смена перьевого покрова называется линькой.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Живорождение считается самой совершенной формой размножения. Почему?

При живорождении эмбрион развивается или в яйце, укрытом внутри родительского организма, или в специальном органе (матке у млекопитающих). В таких условиях зародыш защищен от врагов и неблагоприятных условий, их выживаемость существенно возрастает, следовательно, у самок нет необходимости продуцировать огромное количество обреченных на гибель яйцеклеток для достижения главной цели (смены каждой пары родителей парой половозрелых потомков) 
11. Распределите животных из предлагаемого списка по группам питания. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов).

                   Группы питания                                                             Животные

1. хищные                                                                                     а) слон                        е) таракан

2. паразиты наружные (эктопаразиты)                                      б) блоха                      ж) ястреб

3. паразиты внутренние (эндопаразиты)                                   в) кабан                      з) медведь

4. растительноядные                                                                   г) клещ                       и) лось

5. всеядные                                                                                  д) аскарида
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	Ж
	Б,Г
	Д
	А,И
	В,Е,З


     ***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Почему во время прогулки самец собаки многократно испускает мочу мелкими порциями на стволы деревьев, кусты и другие заметные предметы?

Моча хищных млекопитающих представляет собой не только продукт выделения, но также средство для маркировки индивидуальной территории самца пахучими метками для отпугивания других самцов и привлечения внимания самок.
Вариант V
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Какая категория является основной систематической единицей в зоологии?

а) род

б) вид

в) царство

г) класс

2. Ложноножки (псевдоподии) представляют собой:

а) скелетные образования

б) выпячивания цитоплазмы

в) многоклеточные отростки

г) жгутики

3. Какая функция НЕ свойственна кишечной (гастральной) полости кишечнополостных?

а) обеспечение организма кислородом

б) выведение продуктов обмена

в) размещение защитных стрекательных клеток

г) захват и переваривание пищевых частиц

4. Все насекомые имеют ноги в количестве:

а) одной пары

б) двух пар

в) трех пар

г) четырех пар

5. У бабочек из куколки появляется:

а) взрослое насекомое (имаго)

б) гусеница первого поколения

в) новая кладка яиц

г) гусеница второго поколения

6. Крокодилы НЕ питаются:

а) рыбой

б) птицами

в) млекопитающими

г) водорослями

7. Шейный отдел состоит из одного позвонка у:

а) амфибий (земноводных)

б) рептилий (пресмыкающихся)

в) птиц

г) млекопитающих

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	Б
	Б
	В
	в
	А
	Г
	А


В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл. 

8. Тело кольчатых червей разделяется на множество сегментов (члеников).

9. Инфузория – туфелька передвигается в воде с помощью огромного количества ресничек.

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Что представляет собой развитие насекомых без полного превращения (прямое, без метаморфоза)?.  Приведите примеры насекомых, которым свойственно развитие без метаморфоза.

При развитии насекомых с неполным превращением (тараканы, прямокрылые, уховертки, клопы, вши, равнокрылые) из яиц появляются личинки, похожие на взрослых особей, которые растут от линьки к линьке.
11. Установите соответствие между отрядом и его признаками. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов).

          Название отряда                                                            Признаки отряда

1. Чешуекрылые (бабочки)                                               а) две пары крыльев, покрытых чешуйками

2. Прямокрылые                                                                 б) грызущий ротовой аппарат

в) сосущий ротовой аппарат

г) прямое развитие (без метаморфоза)

д) развитие с метаморфозом (с превращением)

	1.
	2.

	А,В,Д
	Б,Г


     ***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Почему большинство птиц улетает осенью на юг? Приведите примеры.

Птицы северных и умеренных широт приспособились жить в условиях существенных погодных различий летнего и зимнего сезонов. Весной они приступают  к размножению и появление птенцов обычно совпадает с обилием для них корма. С приближением холодов большинство насекомых исчезает или прячется в укрытиях, поэтому первыми покидают места гнездований насекомоядные птицы (ласточки, стрижи, зяблики, соловьи). Улетают на юг и водоплавающие птицы (утки, гуси, лебеди), т. к. места их кормежки (реки и озера) покрываются льдом. Таким образом основная причина сезонных миграций – необеспеченность их кормами в зимнее время. Зерноядным и всеядным птицам (вороны, голуби) зимой корма обычно хватает и они не совершают длительных перелетов (оседлые птицы).
Вариант VI
В вопросах с первого по седьмой найдите правильный ответ. Каждый верный ответ оценивается в один балл.

1. Кто впервые в истории попытался обобщить знания о животных?

а) Левенгук

б) Аристотель

в) Линней

г) Теофраст

2. Простейшие могут обитать (выберите наиболее правильный ответ):

а) в воде

б) в почве

в) в живых организмах

г) во всех перечисленных средах

3. Среди плоских червей абсолютное большинство видов является:

а) растительноядными

б) хищниками

в) паразитами

г) всеядными

4. Тело насекомых подразделяют на:

а) два отдела

б) три отдела

в) четыре отдела

г) большее число отделов

5. По характеру питания вши являются:

а) наружными паразитами позвоночных животных

б) внутренними паразитами

в) хищниками

г) потребителями мертвого органического вещества

6. Современные рептилии (пресмыкающиеся) свободно перемещаются:

а) только по земле

б) по земле и по снегу

в) по земле, деревьям и воде

г) по земле, по деревьям, в воде и в воздухе

7. Шейный отдел позвоночника отсутствует в классе:

а) амфибий (земноводных)

б) рептилий (пресмыкающихся)

в) рыб

г) млекопитающих

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.

	Б
	Г
	В
	Б
	А
	в
	В


В восьмом и девятом заданиях вставьте пропущенное слово(а). Верный ответ оценивается в один балл.

8. В отличие от дневных хищных птиц, сов иногда относят к ночным хищным птицам, благодаря их способности охотиться в темноте.

9. Дополнительное дыхание через кожу наибольшее значение имеет для амфибий (земноводных).

Дайте краткий ответ на вопрос. (Правильный ответ оценивается в два балла). 

10. Что такое гермафродитизм? Приведите примеры животных гермафродитов.

Виды-гермафродиты характеризуются наличием в организме одной особи как мужских, так и женских органов размножения и, соответственно, половых продуктов. Но самооплодотворения при этом не происходит, так как половые продукты созревают в разное время, поэтому гермафродит в разное время может выступать то в качестве самца, то в  качестве самки. (Дождевые черви, многие моллюски)
11. Установите соответствие между отрядом и его признаками. (Максимальное количество баллов за правильно выполненное задание – 5 баллов; одна буква может быть использована дважды).

                Название отряда                                                            Признаки отряда

1. Жесткокрылые (жуки)                                                          а) две пары крыльев

2. Двукрылые                                                                             б) одна пара крыльев

в) грызущий ротовой аппарат

г) развитие с метаморфозом

	1.
	2.

	А,В,Г
	Б,Г


      ***Дайте развернутый ответ, используя дополнительные источники информации. (В случае полного верного ответа – 5 баллов, менее полного – 3 балла, если ответ будет неверным – 0 баллов)
12. Человек способствует распространению многих животных по всему свету. Приведите пример завоза в XX веке из Америки и быстрого распространения сначала по Европе, а затем и в России серьезного вредителя важной огородной культуры.

Колорадский жук – вредитель картофеля – был случайно завезен в Европу в 1920-х годах. Через 20 – 30 лет он достиг границ России и сейчас продолжает расселяться на восток. Колорадский жук и его личинки несъедобны для большинства птиц и хищных насекомых. Меры борьбы с колорадским жуком остаются малоэффективными. Сейчас агрономы пытаются вывести генетически модифицированный, устойчивый к колорадскому жуку сорт картофеля с геном скорпиона.
